教版小学数学六年级上册                    何玉琴
1. 分数乘法
第二课时

我的学习目标：

1、 复习分数乘整数的方法， 理解并掌握分数乘分数的计算方法，

2、 会进行分数乘分数的计算。并会应用在实践中。
3、 会解答求一个数的几分之几是多少的实际问题。
我的学习过程

一、生活引入
  1、旧知识回忆 （25分）
（1）、找到下列各组数的最大公因数：
4和20      8和20      9和24     54和252

（2）、你会约分吗？
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（3）、怎样计算如下算式：
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（4）、计算分数乘整数，需要把（   ）和（    ）相乘，能约分的可以（  ），再（   ），即要能使计算的结果（   ）。

（5）计算


[image: image6.wmf]15

2

×4           
[image: image7.wmf]12

5

×8             2×
[image: image8.wmf]4

3


思考：乘得的积是不是最简分数？应该怎么办？你是怎样约分的？有没有不同的方法？哪种方法简便？

2、新课引入（5分）
（1）一袋面包中
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kg，3袋重kg?
（2）一只袋熊一天大约吃
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kg桉树叶，10只袋熊一个星期大约能吃多少千克桉树叶？（你是怎么做的？先算什么可以使计算简便？）

（3）粉刷工人一小时能粉刷一面墙的
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，请问他
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小时粉刷了墙面的几分之几？

二、基本功训练
1、知识点学习（18分）
自学课本第10-11页，先完成课本上的练习，再完成如下练习：

（1）4小时粉刷这面墙的几分之几？”
（2）你如何理解
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的？怎么计算，为什么要这样算？（说出推导过程）
（3）有该如何理解
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小时粉刷多少的问题？怎么列式计算？结果如何得知？（说出推导过程）

（4）通过以上计算，你能得出：分数乘分数的意义和法则吗？

（5）蜂鸟每分钟飞行3/10km，求5分钟飞行多少千米？2/3分钟飞行多少千米？这道题如何列式？为什么这样列式？如何计算？为什么？

你能通过分数乘分数的意义和法则解决后一个问题吗？计算完后看和前一个的算式有没有区别和联系？这道题能否先约分再计算？ 

（6）再观察教材例4的约分过程，想一想与例2的约分形式有什么不同？分数与整数相乘怎样约分？约分的时候要注意什么？

4、 知识点演练（4分）
（1）计算：（注意：能约分的要约分）
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三、题型训练（30分）
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2、
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5、
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四、学以致用
1、举一反三(8分)
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2． 我要解决生活中实际问题。（5分）
（1）
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（2）
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3、每课一测：（5分）
（1）求
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的
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是多少？ 
（2）一包洗衣粉重1/2千克，1/2包重多少千克？小名的妈妈一个月要用掉这样的洗衣粉1
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包，她一共用掉多少千克洗衣粉？
（3）
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吨的
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是多少吨？

参考答案：2  4    20      2  8   20   3   9    24      3    54     252
一、     2   2    10    2   4   10       3    8       3    18      84
             1     5        2    5                    2    6       28
                                                           3       14

1、（1）答：4和20最大公因数是4 ， 8和20最大公因数是4，  9和24最大公因数是3 ，54和252最大公因数是18。（提示：可以用短除法或者分解质因数的方法来求得）
      1               2               3               3
（2）
[image: image32.wmf]20

4

=  
[image: image33.wmf]5

1

       
[image: image34.wmf]20

8

=
[image: image35.wmf]5

2

        
[image: image36.wmf]24

9

 =
[image: image37.wmf]8

3

        
[image: image38.wmf]252

54

=
[image: image39.wmf]14

3


       5               5              8                14

（3）
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（提示：约分都要根据分子、分母的最大公因数来约分）
（4）分子    整数    先约分     计算   是最简分数
（5）答：
[image: image43.wmf]15

2

×4=
[image: image44.wmf]15

8

     
[image: image45.wmf]12

5

×8= 
[image: image46.wmf]3

10

   2×
[image: image47.wmf]4

3

= 
[image: image48.wmf]2

3


第一个乘得的积是最简分数，第二个和第三乘得的积不是最简分数，需要约分，我是在计算中约分的（在计算完后约分的），在计算前约分比较简便。
2、（1）答：
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（2）答：解法一：先算10只袋熊一天能吃多少kg：
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再算10只袋熊7天吃多少kg： 
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×7=60kg

解法二：先算一只袋熊7天能吃多少：
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6
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，再算7天10只袋熊能吃多少：6×10=60 kg

解法三：可以列综合算式：
[image: image54.wmf]7

6

×10×7=60 kg

先算一只袋熊7天能吃多少计算简便些。

（你如果写出了第一种解法或者第二种解法，说明你的基础还不算差，如果你能把第一种解法和第二种解法都写出来，说明你有基本的创新思维；如果你能把第三种写出来，那你实在是太了不起了！）

（3）
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二、1、（1）
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（2）答：
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表示求
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是多少，也可以说：根据“工作效率×工作时间=工作总量”这一数量关系直接得出1/5×1/4。

先涂出一张纸的1/5，就是把这张纸平均分成5份，涂出其中的1份；；第二步涂出1/5的1/4，要将涂出的这1份再平均分成4份，涂出其中的1份；。 求1/4小时粉刷这面墙的几分之几，就是求1/5的1/4是多少，也就是分数乘法的意义。可以直观得出1/5的1/4是这张纸的1/20 ，进一步推导得出把这张纸看作单位“1”，根据两次涂色结果可以看出求这张纸1/5的1/4是把单位“1”平均分成5×4=20（份），取其中的1份。从而得出1/5×1/4=(1×1)/(5×4)=1/20。（假如你能口述出过程，尽管说的不太完整，说明你真的动手操作了；如果你一点都说不出来，相信你在不断地动手操作中一定回说出来；如果你的表述很好，那证明你的口才和实践都不错，要继续保持哦！）
（3）答：推导过程略（记得“熟能生巧”要多做、多说才会不断前进）
（4）答：分数乘分数的意义是：求一个数的几分之几是多少。

分数乘分数的计算方法是：分数乘分数，应该分子乘分子作为积的分子，分母乘分母作为积分得分母。

（5）答：可以根据“速度×时间=路程”的数量关系列出算式，分数乘分数也可以先约分再乘，这样计算比较简便。

也可以根据“求3/10的2/3是多少”来列式，两个算式都可以通过先约分再计算，前一个是分数乘整数，后一个是分数乘分数。
（6）答：分数和整数相乘，可以先写成把分数的分子与整数相乘的形式再约分，也可以把分数的分母与整数直接约分再相乘。 注意不能把整数与分子相约分。（在掌握了分数乘分数的计算方法以后，分数乘分数也可以不用写成分子与分子相乘、分母与分母相乘的形式后再约分，而是直接将分母与另一个分数的分子进行约分。）
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